2.3.16  Maticovy formalismus

Predpoklady: 2315

Pedagogickd poznamkaZapis soustav do matic neni uveden vediSkolskych &ebnicich.
Podle mého nazoru je to skoro Skoda, ¥lgvho trva asi gt minut, dalSich deset
minut trva nez se s nim studenti sziji a pak yérsim uzivaji pohodt)si
pocitani, které matice bez neznamych umgiz J4 osob&nijak netrvam na tom,
aby jej studenti vyuzivali, maji Uplnou moznosthyo(kroms této jediné hodiny),
jak soustavy pétat, geesto podle mych zkuSenosti tak polovina stutlannhatic
zustane.

Maticovy formalismus
Reseni soustav rovnic (3 a vice neznamych a royaitiozné urychlit maticovym
formalismem. Nejde o novy apobieSeni, pouze o zrychleny gepledrjSi zapis
dosavadnich Zjsohi feSeni.

Koeficienty gred kazdou neznamou zapidu do obdéInikového schématice).Radky
schématu odpovidaji jednotlivym rovnicim, sloupe& fednotlivym neznamym. V naSem
piipact ¢islo na tetim mis¢ ve druhéntadku odpovida koeficienturg@d pronénnouc ve
druhé rovnici tedyislo —1. Pokud dana rovnice prénmou neobsahuje piSeme nulu.

atb+c+d=8 1 1 1 1 8
a-2b-c+2d=4 . 1 -2 -1 2 4
2at+tb+c+3d =17 2 1 1 3 17
3a+2-c+d =10 3 2 -1 1 1C

Upravy rovnic soustavy pak provadime na schématu.
1. krok likvidace a
atb+c+d=8

111 1 8
[1-12] D+ 2x-d=4 [1-[2] 0 32-14
2q9-[9  b+c-d=-1 2[4 o0 1 1 -1 -1
31-[4]  b+4+ =1 31-[4 o014 2 14

Druhou rovnici budeme pouzivat kigitani v dalSim kroku, proto je vyhodné prohoditamti
druhé afteti rovnice, aby se na druhém niigbjevila jednodussi rovnice.

a+tb+c+d=8 111 1 8
b+c-d=-1 . 011 -1-1
3Bb+2c-d=4 0 32 -1 4
b+4c+2d =14 01 4 2 14
2. krok likvidace b
atb+c+d=8 111 1 8
b+c-d=-1 011 -1 -1
302]-[3 c-a=-7 = 3f2-[3 o0 o0 1-2-7
[4]-[2] T+3 =15 /¢ [4]-12] 0 03 3 15 /:t




a+b+c+d=8 111 1 8
b+c-d=-1 011 -1-1
=
c-2d=-7 0O 01-2 -7
c+d=5 0O 01 1 5
3. krok likvidace ¢
a+b+c+d=8 111 1 8
b+c-d=-1 011 -1 -1
=
c-2d=-7 00 1-2-7
[[4]]—[[3]] =12 /:¢ [[4]]—[[3]] O 00O 3 12 /[::
a+b+c+d=8 111 1 8
b+c-d=-1 011 -1 -1
=
c-2d=-7 0O 01 -2 -7
d=4 0O 00 1 4

Dopoket ostatnich prongnnych probiha stejné:

c-2d=-7=c-28=-7=cCc=1
b+c-d=-1=b+1-4=-1=b=2

atb+c+d=8=a+2+1+4=8=a=

K ={[1;2:1;4}
X+2y-3z=0
Pr. 1: Vyies soustavu rovniBx — 3y + 4z = 4. Pro zapis Uprav vyuzij matice.
2X-y-3z2=-2
1 2 -3 0
3 -3 4 4
2 -1 -3 -2
12 -3 0
3[1-[7] 0 9 -13 -¢
2[-[3] 05 -3 2
' 12 -3 0
i 0 9 -13 -4
s[2]-9[§ o -38 -3
z=1

- dopaitamey: 9y-13z=-4—=> Yy =-4 13 E !
y=1
- dopasitamex: x+2y-3z=0= x=¥- = 3+ 2k

Kz



atb+c-d=2
. . . a-b-c+d=0 L v .
Pr. 2. VyieS soustavu rovnic . Pro zapis uprav vyuzij matice.
atb-c-2d=1

a+2b-c+d=-3

11 1 -1 2
1-1-11 0
11 -1-2 1
12 -1 1 -3
11 1 -1 2
12 0 2 2-2 2 [:2
-3 002 1 1
[2]-14] 0 -1 2-2 5
| 1 1 1 -1 2
01 1 -1 1
002 1 1
0-12-2 5
111 -1 2
011-1 1
i 002 1 1
[2]+[4] 003 -3 6/
5 111 -1 2
011 -1 1
002 1 1
001 -1 2
111-1 2
011-1 1
002 1 1
[3]-2[4 000 3 -3
' 3d=-3
rd=-1
- dopatitamec: 2c+d=2c-1=1= Z= ¢
c=1
dopciitameb: b+c-d =1
b+1-(-1)=1
b=-1

- dopaitamea: a+b+c-d =2
Ca+(-1)+1-(-1)= 2
a=1

K{fp-r-1)



a+2b+c-3d=-4
“ . 2a-b-3x+d=-2 L - .
Pr. 3: VyieS soustavu rovnic . Pro zapis uprav vyuzij matice.
3a-2b-c-2d=-11

2a+b+3x-6d=-1¢

1 2 1 -3 -4
2 -1 -3 1 -2
3 -2 -1 -2 -11
2 1 3 -6 -1t
§ 12 1 -3 -4
2[-[7] 05 5 -7 -6
3[4-19 08 4 -7 -1
2[1]-[4] 03-10 5
| 1 2 1 -3 -4
05 5 -7 -6
[31-12] 03-10 5
| 03-10 5

- 3. a4. rovnice jsou stejné jednu vynechame= proctyii neznamé mame pouze 3 rovnice
. = jednu neznamou si volime ostatni déipavame

- volime cOR (druhou moZnosti by byla vollim které se také vyskytuje keti nejjednodussi

. rovnici)
3-c=5=p=21C
: 3

1 2. rovnice:
 Bb+5c-7d=-6

L 7d=5b+5+6

7d =5|:JE;C+5:+ 6= 25+ &-;15:+ 1¢

" 1. rovnice:

" a+2b+c-3Ad=-4

- a=3d-4-2D-c
a:3gé%—4—2t-l?—c

129+ 6¢—-84 16 2
a= - -C

21 3
a_133+ 6C—- 84 /G- 14- A
21
25¢c—- 25
a=
21



k[2c-25 5re. 43 20) o
| 21 ' 3 21

Pedagogicka poznamkasStriktni pouziti Gaussovy elimitiai metody by vedlo keSeni

trochu pomaleji. Asi nejzajim&j8im okamzikem fikladu je volba neznamé pro
vyjadieni vysledku.

Pouziti kalkulaéek pro vypofet soustav o dvou neborech neznamych (a odpovidajicim
poctu rovnic)

VétSina kalkulgek umi p@itat soustavy o dvou &ftch neznamych. Nésledujici postup plati
pro kalkulaky CASIO (konkréts typ fx-570MS)

» Tlacitkem MODE grepindme dokud se na display neobjevi méd@geni rovnic
EQN

* prepneme do tohoto médu odpovidajicintitleem (v naSemifpack 1)
* Zvolime p@et nezndmych (otdzka Unknowns?), v naSéipept 3.
* Nadisplay se objevi dotaz na jednotlivé koefigiesdustavy (jako prvng, ), zadani
koeficienti ukortujeme tl&itkem =.
» Koeficienty se zadavaji z nasledujiciho tvaru smunst
ax+by+cz=d,
a,x+b,y+c,z=d,
ax+hyy+cz=d,
» Po zadani posledniho koeficienty zobrazi kalékdeka'eny soustavy.

3X-2y+52=2
Pr. 4: VyieS pomoci kalkulkky soustavu rovnieix—8y+ 7z = 1.

3X+7y—-6z=4
125 53, 13
K={|—=———
{[167 167 16}}
4,3x- 2,5+ 5,2= 7,

PF. 5: VyieS pomoci kalkukky soustavu rovnic 1,8x—8,4y+ 7z= 11.
3,5x+4, - 6,2= 3,

 Pouze piblizné vysledky:K ={[1,68;-1,60:- 0,7}

H Pi. 6: Petakova:
strana 16/cvieni 32 a) b)

Shrnuti: P¥i zapisu do maticového tvaru vynechavame ¢enapronénnych &, y, ...),
které je jasné z polohy koeficientu v matici.



